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Községi választások 
Csehszlovákiában

dirását s csak 
nagy jelentösé-

Megvalósitják a községi és megyei 
önkormányzatot

(Kassa, szept. 17. Az Uj Kelet tuclósitó- 
iátűl.) Hetek óta hevei választási agitációtól 
hangos a Csehszlovák republika közélete. 
Cjságokban. népgyüléseken és házró 1-házra járó 
kortesek által igyekeznek a pártok a maguk 
számára megnyerni a szavazó polgárokat. Pedig 
uem is országgyűlési választásokról van szó, 
csupán a községi képviselőtestületek tagjait 
választják meg. A fiatal köztársaság ugyanis, 
az újonnan alakult európai államok között 
elsőnek, nem csupán ‘ jelszónak és üres frázis­
nak tekinti a demokráciát, hanem azt meg is 
akarja valósítani, a községi és megyei válasz­
tást, miként az országgyűlésinél történt, a pro- 
porcionalizmus elve alapján ejtik meg, vagyis 
a kisebbségben lévő pártoknak is arányos kép­
viseletet biztositnak. Csehszlovákiában tehát már 
a legközelebbi jövőben ismét életbelép a legtelje­
sebb községi és megyei önkormányzat intézménye.

A polgárság eleinte meglehetős közönnyé 
fogadta a községi választások 
lassanként ébredt tudatára 
„ének. Az utóbbi hetekben azonban egészen a 
szenvedélyességig fokozódott a küzdelem. A 
pártok minden lehető eszközt felhasználtak, 
hogy tagjaik minél nagyobb számban jussanak 
be"a képviselőtestületekbe. Nem egy hevesebb 
választási megnyilatkozásnak a bíróság előtt 
lesz a folytatása. Nagyon érdekes tünet, hogy 
bizonyos pártok egyes varosokban paktumot 
Ízesítettek es közös listákat állították fel. míg 
más városokban, ahol nem történt paktum, 
ugyanezek a pártok a legélesebb harcban álla­
nak egymással A szlovák néppárt heves vá­
lasztási kampányának eredménye már is jelent­
kezett két politikai gyilkosság formájában. Ál­
talában a választási küzdelem a leghevesebb­
nek mondható Szlovákiában és Ruszinszkóban, 
ahol nemcsak az egységes köztársasági pártok 
küzdenek a szlovák autonómistákkal, de a 
nemzetiségek is erősen beleszólnak a harcba.

A választások alkalmával szigorú bizton­
sági rendszabályok lépnek életbe. így például 
a választás napján és az azt megelőző napon 
teljes alkoholtilalom van az egész köztársaság 
területén. A választási eljárás első része tegnap 
zajlott le, amikor is a községi képviselőkre ad­
ták le a szavazatokat. A megyei és járási vá­
lasztások szeptember 22-én és 23-án lesznek. 
A választás eredményeit szeptember 30-án fog­
ják kihirdetni.

A választási küzdelemben a zsidóság leg­
nagyobb része is mint önálló párt vett részt és 
a legtöbb helyen külön zsidó listákat állították
V .1 tr ■■ -•____ •’ ’ ’1’iínní TTQYTnciL- a mci'zmS'ZK'm

sere az egyetlen mód, ha a zsidóság képviselői 
is benn ülnek, a város sorsát intéző szervekben.

A községi választások lefolytatása uj kor­
szakot jelent a Csehszlovák köztársaság belső 
életében, mert az önkormányzati elv megvaló­

sítása jótékonyan fogja befolyásolni a demokra­
tikus államéletet. Elejét fogja venni a központi 
kormány esetleges önkényeinek és alkalmat nyújt 
a kisebb közületeknek is, hogy ügyeiket önállóan 
és helyi szükségleteiknek megfelelően intézzék.

Az országos szakszervezeti kongresszus két napja
Eredménytelenül ért véget a két nap. Hatvanöt mandátumot semmisített meg az igazoló bizottság.

Ä nnntnlrot mónr 11 om tárnvültálr. - yShr A napirendi pontokat még nem tárgyalták

Gál Benő, 
Satrsucek 

A k 
pontjaként 
uionalólioz

fel. Különösen jó kilátásai vannak a ruszinszkói 
zsidópártnak s remélik, hogy egyes városokban 
tekintélyes számú képviselőt sikerül majd be­
juttatni ok a képviselőtestületekbe. A falvakra 
nézve, ahol a zsidó lakosság csak kis arány­
számban van képviselve, a párt úgy határozott, 
hogy a zsidóság igyekezzék lehetőleg minden 
politikától mentesen a község lakosságával 
egységes listában megállapodni. A legtöbb 
ruszinszkói községben sikerült is ilyen meg­
állapodást létesíteni. Szlovenszkó nagyobb 
városai közül Pozsonyban, Nyitrán, Kassán es 
Érsekújváron állítottak fel a, zsidók külön 
jelölteket. Nagyon örvendetes jelenség, hogy a 
legszélsőségesebb chaszidok kivételével a zsidó­
ságnak sikerült ezalkalommal egységes meg­
állapodásra jutni és az adott lehetőségekhez 
népest közös listákat felállítani. Annál, szük­
ségesebb volt ez, mert a szlovenszkói városok­
ban az utóbbi időkben súlyos gazdasági karc 
indult meg a zsidók ellen, amelynek kivede-

(Kolozsvár, szept. 17. Az Üj Kelet tudósító­
jától.) A romániai munkásság három napra terve­
zett országos szakszervezeti kongresszusa vasárnap, 
szeptember 16-án délelőtt tiz órakor vette kezde­
tét. A kongresszuson ötvenkétezer szakszervezeti 
munkás képviseletében kétszáznyolcvankét delegátus 
jelent meg. A kongresszuson Sassenbach Johann, 
az amszterdami nemzetközi szakszervezeti szövetség 
központi titkára is résztvett. A külföldi szaktaná­
csok közül a magyarországi szaktanács nevében 

a csehszlovákiai szaktanács nevében 
kiküldött jelent meg : 
ongresszus napirendjének legíontosabb 
az amszterdami szakszervezeti intema- 
való csatlakozásnak megvitatása szerepelt.

A megnyitó
A kongresszust délelőtt tiz órakor German 

Ettimiu elnöki beszéde nyitotta meg. Az elnök 
megnyitó beszédében néhány szóval üdvözölte az 
országos szakszervezeti kongresszust.

— A mai kongresszust, — mondotta — 
amely a romániai munkásmozgalom további sorsára 
döntő befolyással lesz, hosszú küzdelem után sike­
rült előkészíteni. A múlt hibáit mindnyájunknak 
szomorúan kell konstatálnunk, de ezekből a szo­
morú tapasztalatokból le kell szűrnünk a jövő ta­
nulságait. A kongresszus határozataitól függ a 
munkásmozgalom Jovábbi eredménye, mert most 
dől el, hogy a munkásság egységben marad-e és 
tovább folytatja politikamentes gazdasági harcát, 
vagy részekre szakadozik és felőrlődik a belső 
frakció-viszályokban.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után az üdvözlő táviratok légióit olvasták lel. 
Európa csaknem valamennyi államának szaktanácsa 
táviratilag üdvözölte a kongresszust és az amszter­
dami iutemacionálékoz való csatlakozás kimondá­
sára hívta fel a romániai munkásságot.

A külföldről érkezett táviratokon kívül, a 
brbilai szaktanács az aradi Astra-gyár munkássága, 
a díksőszentmártoni és hegyaljai szakszervezetek 
szintén táviratilag üdvözölték a kongresszust.

A bulgáriai munkásság távirata
Az üdvözlő táviratok felolvasása után kínos 

incidens zavarta meg a koegresszus rendjét. Paukel 
Marcel, a bukaresti kommunistapárt titkára, az 
egyik bukaresti kiküldött éles hangon követelte 
aT elnöktől, hogy a bulgáriai munkásság üdvözlő 
táviratát is, amelyet szerinte az elnökség elsik­
kasztott, olvassák fel.

German elnök válaszában kijelentette, hogy 
Bulgáriából nem érkezett távirat. Az elnök kijelen­
tésére óriási botrány tört ki, a delegátusok két 
táborba szakadnak, a szociáldemokraták és kommu­
nisták elhagyják helyeiket és ingerült kifaka- 
dásokkal illeték egymást. Az általános felfordulás 
közepette Pauker az elnöKi emelvény felé tülekszik, 
a kezében a bulgáriai munkások táviratát szoron­
gatja. A szooiáldemokraták útját állják Paukernek, 
akit végül a rendőrök kivezetnek a teremből.

Az incidens után Germán elnök, aki azt 
hitte hogy Paukert letartóztatták, tiltakozott a 
rendőrségi beavatkozás ellen. Az elnök tiltakozása 
után a teremben tartózkodó Popovici rendőrprefek­
tus szólásra emelkedik és kijelenti, hogy Paukert 
a vezetőség egyenes telhívására vezetette ki a
teremből. .

A zaj elülte után az öt tagból allo igazoló
bizottság megválasztására került a sor. Az elnök­
ség az igazoló bizottságba Koffer, Mihályi, Bartalis,

Magyari és Niculescu kiküldötteket jelöli. Az el­
nökség jelölését a delegátusok egy része felkiál­
tással vette tudomásul, mire az elnök kijelenti 
megválasztásukat. A választásnak eme módja ellen 
a kommunisták izgatottan tiltakoztak és heves 
szóváltások után újra botrány tör ki. A nagy zaj­
ban az elnök délután három óráig felfüggeszti a

Az országos szaktanács 
évi beszámolója

A délután három órakor folytatódó kongresz- 
szuson újra az igazolóbizottság megválasztásának 
kérdése került szőnyegre. German elnök kijelen­

tette, hogy az igazolóbizottság megválasztása tör­
vényes. Eire a bejelentésre a kommunisták újra 
nagy zajban törnek ki. Az elnök a kommunisták 
állandó lármája közepette utasítja az igazolóbizott­
ságot, hogy végezze munkáját.

Amig az igazolás folyt, Damian ! párttitkár 
felolvasta a szakszervezetek munkájáról szóló hiva­
talos évi jelentést.

A jelentés beszámol az elmúlt óv bérviszo­
nyairól, a sztrájkokból és felsorolja azokat a kifo­
gásokat, amelyek a munkásság részéről a hatóságok 
és egyes munkaadók ellen felmerültek. Rámutatott 
?„z okokra, amelyek a munkásság mai elmaradott 
nevelését eredményezték, részletesen foglalkozik az 
uj munkástörvénnyel, az ifjúmunkások problémájá­
val, beszéde végén a mindinkább fenyegető fasiz­
mussal is. A titkári beszámoló a késő esti órákig 
tartott. Ezzel lezajlott a kongresszus napirendjének 
első pontja.

Hatvanöt kiküldött mandátumát 
semmisítették meg

A héttői tárgyalási nap során egymást érték 
a súlyos incidensek, amelyek lehetetlenné tették a 
legfontosabb napirendi ^pontoknak az amszterdami 
szakszervezeti internacionálókoz való csatlakozásnak 
megvitatását. A hétfői ülést délelőtt fóltizkor Gai- 
dos csemovitzi kiküldött nyitotta meg és bejelen­
tette, hogy az igazoló bizottság mindössze kétszáz- 
tizenhét kiküldött megbízólevelét igazolta. Hatvanöt 
kiküldött mandátumát arra való hivatkozással, 
hogy megválasztásuk nem történt alapszabályszerűen, 
az igazoló bizottság megsemmisítette. A megsemmh 
sitett mandátumok jórészt kommunistáké, közöttük 
van Christescu, a romániai kommunistapárt tit­
kára is.

A bejelentés után egymást érték az incidensek. 
Előbb Fluerás szólalkozott össze Niculescu buka­
resti kiküldöttel, akit tettleg inzultált. Fluerást 
erre a teremőrök kivezették. Az incidens után 
Sassenbach amszterdami kiküldött emelkedett szólásra 
akit Pankerné bukaresti kiküldött állandó közbe­
szólásaival zavart. Moscovici bukaresti kiküldött 
izgatott hangon leckézteti meg Paukernét, mire 
újra kitör a zaj. A nagy zajban az elnök szavazásra 
tűzi ki az igazolóbizottság törvényességének el­
ismerését. A szavazás kihirdetése előtt azonban 
újra botrány tör ki, mire az elnök délelőtt tizenegy 
órakor az ülést telfüggeszti.

A délutáni gyűlés is ered­
ménytelenül ért véget

Délután fél háromkor Gaidos elnök az ülést 
újra megnyitja. A napirend előtt Flueras bocsá­
natot kér Niculescutól, akit a délelőtti ülés során 
tettleg inzultált. Gaidos elnök ezután . kijelenti, 
hogy az igazoló bizottság kérdéséről a vitát lezár­
ják és rátérnek a napirend második pontjára, az 
amszterdami intemacionáló kérdésére.

\
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Jumanca az előterjesztés olvasásába log, de 
szavait a kommunisták lármája miatt alig lehet 
hallani. A szűnni nem akaró lárma közepette Ju­
manca eláll a szótol.

Gaidos elnök újra szólásra emelkedik és 
kijelenti, hogy a kongresszus ügyét nem engedi 
elszabotálni.

_ A teremben — mondotta — olyanok is
vannak, akiknek a mandátumát az igazoló bizottság 
megsemmisítette. Ezek az elvtársak nem akarnak 
a napirendről tárgyalni. Akik nem akarnak a^ kon­
gresszus vitájában részt venni, azok tartsanak külön 
kongresszust. A kongresszust holnap reggelig 1 el­
függesztjük, azok, akik tárgyalni akarnak az am­
szterdami internacionáléhoz való csatlakozásról, je­
lenjenek meg holnap reggel.

Az ülés felfüggesztése után /Popovici rend- 
őrprefektus szólásra emelkedik és figyelmezteti a 
renitenskedőket, hogy a kongresszust kötött prog­
rammal három napra engedélyezték, akik nem akai- 
nak a kongresszus vitájában részt venni, azok a 
legközelebbi vonattal utazzanak haza, mei t sem 
különkongresszust, sem agitációt a város területén 
belül nem tűr.

A rendőrprefektus szavai után Gaidos elnök 
kijelenti, hogy a kongresszus kiküldöttjeinek tel­
jes a szólásszabadsága és a hatóságok esetleges 
beavatkozásáért a vezetőség elhárítja magáról a fe­
lelősséget.
....................................................................................
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Eredeti gyári 
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„HELIOS“
kötött-szövött árugyár lerakata 

Cluj, Piafa Unirii 
(Főtér)

Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és keztyükben!

Uj éhségkatasztrófa előtt Oroszország
A francia segítő bizottság jelentése a szov/ei!lrori»fänyÄörtjye/mö gazdálko­

dásáról, Másfólmilllárd púd gabona hiányzik

(Páris, szeptember 17. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A francia segitöbizottság főtitkársága 
feltünéstkeltő jelentést tett közzé az „Excel­
sior“-ban az idei orosz
Nem igaz az, jelenti a

aratás eredményeiről, 
főtitkárság, Mintha

Oroszországban az idén jó, vagy akár csak kö- 
Z0p0g termés lett volna. Ezeket a híreket a 
moszkvai közélelmezési nepbiztossag terjeszti, 
hogy ilyenformán a kormány szabadkezet nyer­
jen a kivitelre. Május óta az időjárás oly ked­
vezőtlen volt, hogy

a vetések legnagyobb része el 
pusztult.

Bizonyos vidékeken a hideg időjárás szó- i 
katlanul sokáig tartott, máshol pedig sáskák j 
és más rovarok pusztítottak oly mértékben, ; 
hogy mérges gázokkal kellett küzdeni ellenük, t

Julius elsején a szovjet hivatalos jelentést ! 
adott ki, mely szerint az idei aratás eredménye j 
másfélmilliárd púd gabona. Még e optimiszti- i 
kusan beállított jelentés adatai szerint is

nyolcszázmillió púddal voit kevesebb a j 
termés, mint amennyi az ország szükséglete

Ez azonban nem akadályozta meg a szovjet­
kormányt abban, hogy pénzügyi helyzetének 
megjavítása érdekében engedélyt adjon hétszáz­
millió púd gabona kivitelére. Ezt a mennyi­
séget valósággal a lakosság szája elöl vonták 
el. Ha a termésből leszámítjuk a kivitelre ke­
rülő gabonát, egy másfélmi 11 iárdot kitevő hi­

ány áll elő. Az ukrajnai mezőgazdasági nép­
biztosok hevesen tiltakoztak a moszkvai kor­
mánynál a gabona kivitele ellen, de eddig csak 
kevés eredményt értek el.

A helyzet különösen veszélyes a keleti 
vidékeken, ahol több mint félmillió ember 
már most is élelmiszerhiányban szenved. Tel­
jesen jogos az aggodalom, hogy azok a bor­
zalmas szenvedések és elrettentő képek, ame­
lyek az orosz éhínségről tavaly hozzánk ju­
tottak, ezen a télen mégnagyobb mértékben 
megismétlődnek.

Az éhínség az idén olyan területeket is 
fenyeget, amelynek a tavaly meg voltak 

kímélve.
A jelentés megemlíti, hogy a lakosság 

rosszultápláltsága folytán a járványos beteg­
ségek ellen való védekezés is nagy nehézsé­
gekbe ütközik. „Ez a való helyzet Oroszország 
élelmiszer ellátásáról, fejezi be a főtitkár je­
lentését. Csak azonnali erélyes rendszabályok 
segítségével lehetne a közeledő rémet vissza­
tartani és ártalmatlanná tenni.“

Nincsen kizárva, hogy a francia segé" 
lyezö bizottság főtitkárának jelentése nem men­
tes minden politikai tendenciától, de teljesen 
jóindulatú forrásból származó hírek is megál­
lapítják, hogy Oroszország ismét, talán a 
múlt évinél is nagyobb éhségkatasztróía 
előtt áll.

„Csak a Palesztina! eszrog 
felel meg az Írás parancsának“
Glasner Akiba főrabbi felhívása híveihez. A szombat 

megtartása és Erec Jiszrael
(Kolozsvár, szeptember 17. Az Uj Kelet tn- 

dósitójától.) .Megemlékeztünk arról, hogy Glasner 
Akiba főrabbi az elmúlt szombaton nagy be.-zédet 
tartott és a halachikus részt megelőzően felhívta a 
Invek figyelmét egy jesiva alapítására. A beszéd 
második részében a főrabbi a szombat fontosságá­
ról szónokolt. Gondolják meg jól azok, — mon­
dotta — akiknek nincs módjukban megtartani a 
szombat nyugalmát, hogy támoga+niok keil minden 
olyan akciót, mely a szombat intézményes meg­
tartására irányul. Ezt a szent célt legeredménye­
sebben és legközvetlenebbül Erec Jiszrael felépíté­
sével és az ottani telepítéssel szolgálhatjuk. Ez­
után a főrabbi az aktuális eszrog-kérdésre tért ki. 
Talmudi és későbbi irodalmi források alapján mu­
tatta ki, hogy

csakis a palesztinai eszrog felel meg az 
írás parancsolatának.

áldja istent, hogy hogy hozzásegítette 
ahhoz, hogy kis vagyonával házat építhet 

Erec Jiszraeiban
és ezen a révén is részt vesz az ország újjáépíté­
sében. Reméli, hogy a zsidó nép javára még 
missziót fog teljesíteni élete alkonyán. Nyomatékosan 
kéri, hogy cáfolja meg a híreket, mintha nem 
erezné jól magát. Hallott ilyen híreszteléseket 
magáról Palesztinában és nagy felháborította. 0 
épugy mint felesége és hozzátartozói jól érzik ma­
gukat és megelegedettek.

Glasner Akiba ezután az Achuza kudarcával 
foglalkozott. Igaz, úgymond, hogy ez az eset §ok 
erdélyi zsidó embernek kedvét szegte az Erec Jisz- 
raeiba való kivándorlástól, ám mielőtt ítéletet al­
kotnának e kérdés felül, jó lesz ha mindenki 
számot vet magával és megkérdezi önmagát, eleget 
tett-e Erec Jiszrael iránt való kötelességének. Mert
2feErec Jiszrael ügye nem egy csoport, 

nem egy frakció, nem egy klik dolga, 
Erec Jiszrael mindnyájunk legszentebb

ügye.

Elmondotta, hog 
sürgette az Erec Jiszrael-eszroy

tiz évvel azelőtt 
behozatalát, mert 

ezzel egyrészt testvéreinknek teszünk szolgálatot, 
főként azonban, mert csakis ezzel tudunk teljesen 
megfelelni vallási kötelességünknek. Ma fokozottan 
fontos, hogy Palesztina-eszroggal hálálkodjunk 
istennek, ma amikor tudjuk, hogy a palesztinai 
kolóniákon olyan ültetvényesek dolgoznak, akik a 
szombat szentségét soha meg nem szegik. Nemzeti 
és gazdasági okok, főleg pedig vallásosuk szólnak 
a palesztinai eszrog mellett, melyet tehát köteles­
sége minden jó zsidónak szukkot ünnepére be­
szerezni.

A főrabbi a hitszónoklat során kitért azokra 
a híresztelésekre is, amelyek újabb időkben elter­
jedtek Erdélyben arról, mintha apja, Glasner Móse, 
elkedvetlenedett volna Erec Jiszraelben és haza­
ki vánkozna. Emelkedett hangon jelentette ki, hogy 
mindezeket Palesztina ellenségei és minden becsü­
letes zsidó ügy elgáncsolói terjesztik. Ez a hir 
hamis. Gáfolatlanul felolvasta Glasner Mósénak 
roshasána napján érkezett levelét. A nyugalmazott 
főraboi a leveli>en csodálkozik azon, hogy ef'ajta 
híreket kolportálnak felőle. Igaz ugyan, hogv oda- 
érkezésekor az ut fáradalmai megviselték és mint­
hogy éppen a legmelegebb időszakban érkezett oda, 
egészsége csak lassan állott helyre. Most azonban 
már teljes egészségnek örvend és boldognak tudja 
magát és

Hibáztatja azokat a rabbikat, akik politikai 
okokból elhomályosítják Erec Jiszrael nagy ügyét 
és szégyenletes dolognak kell bélyegeznie azt, hogy 
az Achuza még nem járt sikerrel. Nem lelkesedés 
hiánya és nem is a kivándorlók akarata miatt 
nem sikerült eddig, hanem a kétmillió lej miatt, 
amit az erdélyi zsidóságnak elő kellett volna 
teremtenie, hogy a szentföldön egy kis erdélyi 
otthon teremtődjék meg.

Szégyenletes és lesújtó a tudat, hogy itt 
nálunk vannak zsidó emberek, akik luxusra, autók 
és fogatok tartására könnyelműen költekeznek és 
legfeljebb ha alamizsnát adnak Erec Jiszrael-célokra. 
A jisuv, Palesztina zsidókkal való benépesítése, a 
földnek zsidó kézre való jutása általános zsidó köte­
lesség, amely alól nem szabad kivonnia magát 
senkinek. Ezt a kötelességünket évszázadokon át 
hangoztatta a talmud és a zsidóság későbbi gene­
rációinak nagyjai.

A beszéd a hallgatóságra mély hatást tett 
és annak tartalmáról ma is vitatkoznak a kolozs­
vári hívők.
.................................. ..

Soipol osztrák kancellár Varsóban
Varsó, szeptember 17. Seipel osztrák kan' 

cellar megérkezése alkalmából az összes len' 
gyei lapok barátságosan írnak az Ausztriával 
való ^ viszonyról. Eiyöntetüen megállapítják, 
Középeurópának és Lengyelországnak egyaránt 
érdeke, hogy Ausztria erős és független legyen.

Rothmann Márton *?.bÍ.kellíKí.k.és s*r- Malta (v. Mátyás kir.-ulea) 2. sz., ovidaru raktara. Eladásnagyban^skicsinuben. vueki^-readeióset«i
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Az ó/t ülő Ja/tán
Tokio, szeptember 17. Az újjáépítés gyor­

san halad. A vasútvonalakat sikerült már 
helyreállítani és igy Tokio, valamint Yokohama 
ellátása biztosítva van. A belügyminiszter be­
ható tárgyalásokat kezdet a főváros hatósá­
gaival Tokio t jjáépitéséröl. A krematórium­
ban eddig 84.114 holttestet égettek el. A 
hajléktalan és m 'morgó lakosság félsegélye­
zésére húszmillió yent fizettek be a nemzeti 
segítő pénztárakba.

Beranger útja
Páris, szept. 17. Beranger, a népszó vét­

ség pénzügyi bizottságának előadója visszatért 
az utódállamokban tett tanulmányutjáról. Útjá­
ról azt mondotta : a Középeurópában támadt 
pénzügyi problémát, Ausztria újjáépítésének és 
annak tanulmányozását tűzte ki céljául, hogy 
kaphat-e Magyarország felhatalmazást arra, 
hogy kölcsönt vegyen fel a francia piacon.

A magyar kölcsön
Budapest, szept 17. Genf politikai és 

pénzügyi köreiben igen kedvezően ítélik meg 
a magyar kölcsön ügyét. Ugv tudják, hogy a 
népszövetség és a jóvátétel! bizottság ellenőr­
zésével nagyobb nemzetközi kölcsön is folyó­
sítható lesz. A kisantant sem zárkózik el ettől 
a megoldástól, csak bizonyos garanciákat köve­
tel Magyarországtól,

Megkezdették Hock János és 
Lovászi biinpörének tárgyalását

In contumaciam ítélkeznek felettük
Budapest, szept. 17. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A budapesti büntetötörvényszék sajtó bírósága 
ma déle ött kezdette meg az emigráció politi­
kai vezetői ellen megindított első bünpör tár­
gyalását. Ezúttal Hock János és Lovászi Már­
ton kerültek, természetesen csak in contuma­
ciam, a vádlottak padjára. Az ügyész „állam- 
és nemzetellenes bűncselekményekkel“ vádolja 
őket az 1923. évi III. te. alapján.

Hock Jánosnak a Chikágóban megjelenő 
.Magyar Tribün“ cimü lapban közölt cikkét 
rekriminálja az ügyészség. Ez a cikk még a 
múlt év szeptemberében jelent meg és a 
Landau-üggyel foglalkozik benne Hock.______

— Nem a Landau meggyilkolásának 
ténye a borzasztó, — Írja Hock a tárgyaláson 
felolvasott cikkében — hanem az állami asszisz­
tencia, amelynek segédletével a gyilkosságokat 
eme szervezetek évekig űzhették Magyarorszá­
gon. Főleg pénzes zsidókra utaztak,. akik 
ezidöben törvényen kívül állottak. Ezért kellett 
az antiszemitizmus csóvájával lángbaboritani 
előbb az országot, hogy azután az általános 
fejvesztettségben szabadon rabolhassanak. A 
fosztogatást Máriás nemzeti zászlók alatt a 
kaszárnya püspökök áldásával végezték. Az 
orgoványi gyilkosságokat egyházi segédlettel 
intézték.

Más cikkében Hock kíméletlenül tá­
madta a magyarországi közéletet, a nemzeti 
hadsereget és Horthy kormányzót.

Egy másik amerikai lapban „Bethlen 
vállalkozása“ címmel irt támadó cikket.

A vádirat szerint Hock János és Lovászi 
Márton cikkei beilleszthetők az emigráció 
sajtóhadjáratába, melytől Magyarországba való 
visszatérésüket és a hatalom megszerzését 
várták. Azzal rágalmazzák állandóan a kor­
mányt, hogy a munkásosztályt üldözik, poli­
tikai kalandorok, s miden ellenvéleményt bitó­
fával nyomnak el. Hock és Lovászi a vad­
irat szerint a hatalmakat arra akarták rábírni, 
hogy ellenséges fegyverekkel beavatkozzanak 
Magyarország belső ügyeiben és1 ebben az 
irányban befolyásolták a világ közvéleményét.

A bíróság zárt tárgyalást rendel el., Róth 
Béla dr., Hock János kirendelt védője és Ohegyi 
Lajos dr., a Lovászi család megbízottja a tárgya­
lás elnapolását kérik, hogy a védelemnek módjá­
ban legyen az iratokat áttanulmányozni,

A bíróság a védők előtérjesztesét nem tette 
magáévá, a tárgyalást nem napolta el, mert Lo­
vászit még júniusban hirdetmény utján megidézte 
és igy védelemről idején gondoskodhatott volna. 
Hock János pedig egyáltalán nem törődött a vé­
delmével és igy a tárgyalás megtartásának törvé­
nyes akadálya nincsen. A védők semmisógi pa­
naszt jelentettek be. Ezután a vádirat felolvasá­
sát kezdték meg.
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Poincaré megint fenyegeti Németországot
Az angol külügyminiszter Parisba utazott,. Francia megszállt területen

betiltották a német kölcsön jegyzését
(Páris, szeptember 17. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Poincare tegnap beszédet mondott St.- 
Beuseben. Emlékeztetett a Versailles! szerződésre, 
amely azon alapul, hogy a háborús károk jóváte- 
endok.

— Csupán a versailesi békeszerződés végre­
hajtását kívánjuk, — mondotta Poincaré — amely 
nélkül nincs megfelelő garanciánk. Ha a szerződés, 
amelyet Németország aláirt, a német adósság össze­
gének megállapítását kizárólag a jóvátétel! bizott­
ságra bizza. Kezünkben fogjuk tartani a megszer­
zett biztosítékokat, mig ki nem eiegitenek ben­
nünket.

Páris, szeptember 17. A reggeli lapok meg­
erősítik a hirt, hogy Baldwin keid reggel Párisba 
érkezik és szerdán megbeszélésre ül össze Poin­
caré val.

Essen, szeptember 17. Degoutte tábornok, a 
francia megszálló csapatok fővezére, a Ruhr-vidék 
és a düsseldorfi hídfő területén betiltotta a német 
aranykölcsön jegyzését, mert azt nem terjesztették 
eléje jóváhagyásért. Az eddig jegyzett összegeket 
kártérítés nélkül lefoglalják. Az erre vonatkozó 
rendelet az ellene vétő magánszemélyek megbün­
tetését és a pénzintézetek bezárását helyezi ki­
látásba.

::)í

Amszterdam—London—Moszkva
Johann Sassenbach> az amszterdami nemzetközi szakszervezeti szövetség 
titkárja a három internacionáié viszonyárólf romániai tapasztalatairól és a

Palesztinái munkásmozgalomról
(Kolozsvár, szeptember 17. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Néhány nap óta Kolozsváron tartózkodik 
Johann Sassenbach, az amszterdami internacionális 
szakszervezeti szövetség titkára. A holland munkásság 
vezetőembere abból az alkalomból jött Erdélybe, 
hogy a romániai szocialisták háromnapos kongresszusán 
az amszterdami internaeionálét képviselje. Alkalmunk 
volt vele hosszabb beszélgetést folytatni a munkás­
ság és a szakszervezeti internacionáié kérdéseiről. 
Sassenbach intelligensarcu, középtermetű, szőke 
ember, ötven év körül. Németül beszél. S mialatt 
a Redut kongresszusi termében a szenvedélyek 
nekiszabadultau küzdenek a csatlakozás kérdése 
körül, a holland munkásvezér papírra veti kérdé­
seinkre vonatkozó válaszát. Mosolyogva mondja, 
hogy szóbeli interjút sohasem adott még. Omaga 
is újságíró volt. Harminc éve van a munkás- 
mozgalomban. Azelőtt szíjgyártó volt, de később 
annyira kiképezte magát, hogy a németországi 
munkúsföiskola igazgatója s az akadémiai hallgatók 
tudományos folyóiratának szerkesztője lett. Mielőtt 
mindezt elbeszélte, elkészült a válasszal első 
kérdésünkre.

— Mik a tapasztalatai az általános romániai 
munkásmozgalom helyzetéről és kilátásairól ?

— Sajnos, — hangzott Sassenbach válasza 
— nagyon kevés megbízhatót tudunk a balkáni 
viszonyokról, úgyszintén Romániáról. Eddig ugyanis 
ezekkel az államokkal nem voltunk tartós össze­
köttetésben s ennek következtében a többi ország 
munkásságával sem ismertethettük meg Romániát, 
amit különben ötnyelvű kiadásban megjelenő sajtó- 
tudósitásaink segítségével könnyen megtehetnénk. 
Most megpróbálom, hogy lehetőleg minél több 
anyagot szerezzek és ennek alapján kimerítő jelen­
tést tehessek. Azt is remélem, hogy a jövőben 
állandó összeköttetés lesz köztünk, hogy nemzet­
közileg is közreműködhessünk a romániai munkásság 
érdekéoeu.

— Mi az ön szerepe a mostani kongresz- 
szuson ?

— Egyáltalán nem szándékozom a romániai 
munkásság megnyeréséért a kommunistákkal ver­
sengeni, de nagyon szívesen vagyok hajlandó ki­
merítő ismertetést adni az amszterdami interna­
cionáié tulajdonképeni mibenlétéről és ezáltal ro­
mániai elvtársainknak megadni annak lehetőségét, 
hogy tárgyilagosan dönthessenek. Az a vélemé­
nyem ugyanis, hogy maguk a vezető elvtársak sem 
rendelkeznek széleskörű ismeretekkel az amszter­
dami szakszervezeti internacionáléról.

— Mik az amszterdami internacionáié leg­
közelebbi, célkitűzései ?

— Az amszterdami internacionálénak meg­
alakulása, vagyis 1901 óta mindig ugyanazon cél­
jai és törekvései voltak: minden nemzetbeli szak- 
szervezetekbe tömörült munkásság érdekeit kép­
viselni, egységes szakszervezeti' taktikát folytatni 
és azokban az országokban, ahol a szakszervezeti 
mozgalom még gyenge, azt erősíteni. A nagy és 
közös harcokban gondoskodik az internacionáié ar­
ról, hogy az egyes szakszervezetek kölcsönösen tá­
mogassák egymást. Az internacionáié egyik leg­
nagyobb érdeme, hogy a népeket egymás megér­
tésére tanította meg. A szakszervezeti intemacio- 
náló volt a háború után az első, mely a munkás­
ság vezetőit és csoportjait ismét tömöritette. Az 
utóbbi években messzemenő bókeagitációt is ki­
fejtett és a nemzetközi munkavédelem érdekében 
is alkalma volt jelentős szolgálatot tenni.

— Mi az álláspontja az amszterdami in ter­
nacionálénak a munkásságnak nemzeti csopor­
tokban való szervezkedéséről?

és szinbel i 
vagy faji

— Nem ismerünk faji, vallási 
különbséget s ezért a külön vallási 
alapon való szervezkedésnek nincs létjogosultsága. 
Az egyetlen nemzeti jellegű gazdasági munkás­
szervezet a palesztinai, melyet kénytelenek voltunk 
ilyen formában felvenni az amszterdami szövetségbe, 
mert Palesztinában más szakszervezet nincsen.

A haifai munkáskongresszus csatlakozó hatá­
rozatát csak azzal a feltétellel togadtuk el, ha 
később arabokat, szóval nemzsidókat is feLesznek 
a palesztinai szakszervezetek. Ettől az országtól 
eltekintve alapelveink szerint minden államban 
csak egyetlen központi szakszervezeti tanácsot 
ismerünk — s ezzel a kérdés második részére is 
világos feleletet adtam.

— Amszterdam milyen értéket tulajdonit 
a palesztinai munkásmozgalomnak s mi a fel­
fogása annak törekvéseiről ?

— A palesztinai munkásság és az amszter­
dami világszövetség közötti viszony a legjobb. Re­
méljük, hogy Palesztina segítségével Ázsia többi 
államaiban is meg tudjuk vetni a lábunkat. Első­
sorban a szomszédos Egyiptomot és Arábiát akar­
juk palesztinai segítséggel megszervezni s aztán- 
továbbmegyünk és behozzuk a fekete és sárga tö­
megeket is az internacionáié ba. Jelenleg éppen az 
amerikai négerséget igyekezünk szakszervezetek be 
tömöríteni . . . Ezentúl az amszterdami internacio- 
nálénak semmi köze a cionizmushoz és terveihez. 
Ha sikerül a palesztinai munkássággal felépíteni az 
zsidó államot, az époly kevéssé érint bennünket, 
mint amennyire azzal sem törődünk, ha nem épí­
tik tel.

— Milyen az amszterdami internacionáié 
viszonya Moszkvához és a londoni második in- 
ternaeionáléhoz.

— Amszterdam és Moszkva csak mint ellen­
felek állhatnak egymással szemben, mert a vörös 
szakszervezeti internacionáié azért alakult, hogy 
Amszterdam ellen küzdjön és azt becsmérelje. Nem 
szükséges, hogy részletekbe bocsátkozzam. Ezzel 
szemben Londonhoz való viszonyunk csak barátsá­
gos lehet. Egyek a nézeteink és ugyanazok a célja­
ink, igy tehát a békés együttműködésnek semmi­
sem áll útjában.

Az interjú ezzel végétért. Sassenbach meg- 
könnyebülten tette le a ceruzrát. Azután fogta 
az irrattáskáját és elvegyült a teremből kitóduló 
tömegben.

— Anglia külkereskedelmi statisztikája.
Londonból jelentik: A kereskedelmi minisztérium 
kimutatása szerint az angol behozatal augusztusban 
88 millió font sterling értékű volt az előző évi 
augusztus 82 millióval szemben. Az augusztus havi 
export 66 millió font sterlinget tesz ki, vagyis 
1,300.000 fonttal kevesebbet, mint az előző óv 
augusztusában. A folyó év első nyolc hónapjában 
az ossz behozatal 704 millió font sterlinget ért el, 
vagyis 58 millió fonttal többet, mint az előző év 
hasonló időszakában. Viszont az 1921-ik évvel 
összehasonlítva, az angol behozatal 36 millió fonttal 
kisebb volt. A folyó év első nyolc hónapjának 
exportja is emelkedett, mert 581 millió fontot tett 
Ki, vagyis 37 millió fonttal többet, mint az előző 
év hasonló időszakában.

— Siófiában a kommunisták lelőttek 
egy rendőrt. Szófiából jelentik : a kommu­
nisták tegnap a piacon rögtönzött gyűlést 
akartak tartani. Egy rendőrtiszt felszólította a 
gyülekezőket a távozásra. A rendőrtisztre a 
tömegből rálőttek, aki azonnal meghalt. A rend­
őrség erre fegyverhasználat nélkül feloszlatta a 
tömeget. Harminc kommunistát letartóztattak.



4 «ridel
UJ KELET

Kedd, 1923 szeptember 18

De Rivera tábornok bevontát Madridba
Teües ayőzelmet aratott a katonai forradalom.- Priego tábornok lett 

' Spanyolország uj belügyminisztere
nyerészkedőktől befolyásolt parlament es kormány 
határozzon a szerencsétlen hadműveletekért való 
felelősség kérdésében.

De Rivera tábornok megérkezett Madridba.

(Madrid, szeptember 17. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A katonai forradalom kitörésének köz­
vetlen oka az aruili katasztrófa. Áruiknál ugyanis 
a marokkói benszülöttek négyezer spanyolt mészá­
roltak le. A sorozatos vereségek miatt a spanyol 
ellenzéki pártok egyesültek egymással és egy 
esetleges

véres polgárháború megelőzésére
a magasrangu katnatisztekkel elhatározták, liogy 
királyhüségük kidomboritása mellett magukhoz ra­
gadják a hatalmat, nehogy a szerintük háborús

A főváros lakossága élénken tüntetett az uj mmisz 
terelnök mellett, akinek fogadtatására a helyőrség 
egész tisztikara megjelent.

Az uj kormány belügyminiszterévé Vilan 
Priego volt madridi rendőrfőnököt nevezték ki. A 
rend az egész országban helyreállt.

Fiamé olasz katonai kormányzót kapott
a "Rontsak megvannak elégedve a nagykövetek döntésével. Mussolini politi- 
A görögök me^2pa győzött a görög ös a fiumei kérdésben

Genf, szeptember 17. A népszövetség 
Genfben levő képviselői ülést tartottak, amelyen 
a görög-olasz konfliktussal íoglalkóztak. Egy­
hangú határozati javaslatban elítélik az olasz 
tisztek meggyilkolását, de ugyancsak elitélik, 
hogy Korfu bombázásával ártatlan embereket 
pusztítottak el. A határozati javaslat kimondja, 
hogy a népszövetséghez tartozó állam terüle­
tének a népszövetség egy másik, tagja, által 
történt megsértése a népszövetségi tanács be­
avatkozását , szükségek, mely oda hasson, hogy 
a konfliktus igazságosan oldódjék meg, a meg­
oldásig pedig a népszövetségi ülés meghosszeb- 
bittassék.

A nagykövetek tanácsa közölte az athéni 
kormánnyal a szövetséges hajóhadak előtt való 
görög flottatisztelgés és a meggyilkoltakért való 
gyás zünnepség programját. Ezzel kapcsolatban

a görög sajtó elégtétellel fogadja
az olasz-görög konfliktus elinté­

zését
és elismerését fejezi ki Anglia és Franciaor­
szág iránt.

Olaszország athéni követe ma megláto­
gatta a külügyminisztert, akivel megállapította 
a megkövetést ceremónia részleteit. Ugyan e 
célból a hadügyminiszter is látogatást tett a 
francia, angol és olasz követeknél.

Ugyancsak elintézettnek tekinthető az olasz- 
jugoszláv konfliktus. A római lapok hangsúlyozzák 
Olaszország bókülókeny szellemét a fiumei kérdés­
ben, kijelentik, hogy ez az ügy elvesztette orszá­
gos jellegét és csak

egyszerű határkérdéssé vált.
Olaszország morális szolidaritását feltétlenül meg 
őrzi e tiszta olasz város iránt, de ez a kötelesség 
nem vonhatja el a kormány figyelmét más, sokkal 
fontosabb problémáktól-!

Róma, szept. 17. Az olasz \ kormány Giar- 
dino szenátor-tábornokot

* ^ Fiume katonai kormányzójává
nevezte ki az abnormális viszonyok és a város 
helyzetének szabályozásáig, hogy a közrendet és a 
közigazgatás zavartalanságát biztosítsa. Olaszország 
ezt a kinevezést Jugoszláviával és a többi hata­
lommal is közölte.

Genf, szeptember 17. Olaszország és Jugo­
szlávia előzetes megbeszélése értelmében lajstromozás 
végett bemutatták a népszövetségnek a rapallói és 
santamargheritai szerződéseket. Uj konfliktus esetén 
a szerződések magyarázása és rendelkezéseiknek 
alkalmazása a népszövetséget illeti meg, ha vala­
melyik fél hozzáfolyamodik. Ezentúl egyik fél sem 
vonhatja kétségbe a népszövetség illetékességét.

Kis hírek Palesztinából
Egyik arab lap jelentése szerint az an­

gol kormány újra több arab előkelőséget hi­
vott meg az Advisory Councilba. A meghí­
vottak azonban ezt visszautasították.

A „El Karmel“ arab lap cikket ir az arab 
delegációnak londoni balsikeréről. Az angol 
kormány — írja a lap — időt akar nyerni 
amíg Hussein királynak sikerül a palesztinai 
arabokat megnyerni a Hedzsasz-szerződés szá­
mára. A delegációnak tehát az a feladata, 
hogy úgy Angliát, mint az arabokat meg kell 
győzni annak szükségességéről, hogy az 1918- 
ban tett ígéreteket be kell váltani. A delegá­
ciónak az angol parlament megnyitásáig Lon­
donban kell maradnia.

A Samar ja kerület kormányzója jelentést 
tett az angol kormánynak, hogy az ottani 
Keresztény Mohamedán Társaság egy titkos 
organizációhoz tartozik, amelynek az a célja, 
hogy a Palesztinában lakó angolokat kiirtsák. 
A kormányzó bizonyítékokat is produkált.

Október elsején egy arab katolikus főiskola 
nyílik meg Jeruzsálemben „Palesztinai patriár- 
chális egyetem“ címen. Az uj egyetem arab­
katolikus alapítvány és célja az, hogy kulturá­
lis téren felvegye a versenyt az előretörő zsidó 
kultúrával s konkurrenciát teremtsen a zsidó 
egyetemmel szemben. Az egyetemnek filizófiai, 
orvosi, jogi és technikai fakultása lesz. Elő­
adási nyelve az arab, de az angol nyelv is 
kötelező.

Jeruzsálemben általában lanyha az üzlet­
menet. Egyedül a gabonakereskedelem élénk. 
Transzjordániából nagyobb mennyiségű gabonát 
hoztak be. A piacon most szerepel először a 
haifai, az uj zsidó malom által előállított liszt.

Valószínű, hogy az idén a belföldi gabona és 
liszt felveszi a versenyt a külföldivel.

Hivatalos jelentések szerint az árak Pa­
lesztinában 1922-höz képest 20.12 százalékkal, 
1921-hez képest 31.39 százalékkal estek. Az 
^ak legalacsonyabbak Haifában és Jaffában.

Két hang Magyarországon 
a zsidókérdésről

A pomázi népgyülés megértést, a szegedi 
népgyülés gyüiölséget hirdet

(Budapest, szept. 17. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Magyarországon tegnap két népgyülés zajlott 
le és mind a kettő során a zsidókérdést is 
szóvá tették. Pomázon Vass miniszter a társa­
dalmi béke szükségét hirdette, Szegeden a 
szélsőjobb a zsidókérdés radikális megoldását 
sürgette. '* t

Vass miniszter Pomázon a hősi halottak 
emlékoszlopának leleplezése alkalmából tartott 
beszédet.

— A nemzetnek —- mondotta a miniszter 
— egységesnek és szilárdnak kell lennie. Faji, 
vallási, osztály és_ egyéb különbségeknek nem 
szabad széttagolni a nemzetet.

Szegeden a szélsőjobboldali frakció tartott 
gyűlést. Eckhardt a gyűlésen felszólalt és azt 
mondotta, hogy a zsidókérdést léha pofozko­
dással nem lehet megoldani. Eckhardt után 
Friedrich beszélt, aki arról panaszkodott, hogy 
; z ország zsidókézen van. Lendvai beszédébe 
a zsidókérdés sürgős és radikális megoldását 
követelte. Szerinte a zsidókérdést már az első 
nemzetgyűlésnek meg kellett volna oldania.

A mai valutapiac
A lej esett. A francia frank gyengülése
A múlt héten megindult szilárd tendenciát 

lanyhuló irányzat váltotta fel. Zürichben a francia 
frank körülbelül tiz-tizenkót pontnyit esett, ami 
természetszerűleg magával vonta a lej gyengülését 
íb. A nyugati valutában erre megindult a kereslet. 
Azt hiszik, hogy ez a hullámzás tisztara bankma­
nőver. A lej vásárló ereje ugyanis semmiben sem 
változott és nagyobb külföldi pénzügyi tranzakciók 
hire sem bukkant fel. A mai napon nehéz még 
jóslásokba bocsátkozni, vájjon a lej e héten zuhanó 
tendenciát fog mutatni, vagy pedig megáll mai 
nívóján.
Szeptember 17-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

8000—9000 kiilf. magyar koronát, 
14000—15000 belf. magyar koronát, 
8-90—8-96 francia frankot,
2-30— 2*45 svájci frankot,
0*45*00—0-45-20 dollárt,
10*30—10*42 olasz lírát, 
31400—32500 osztrák koronát,
15 00—15*30 cseh koronát,
0*9*70—0-9-75 iont sterlinget 
Valutapiac szeptember 17 -én:

Zürichi zárlat: Berlin 372, Newyork 665-25, 
Paris 3275, London 2568, Milano 2485, Prága 
1697-50, Budapest 310, Belgrad 605, Bukarest 
260-00, Varsó 20, Bécs 7975, bélyegzett —.

Bukarest Devizák: Páris 1255, London 990, 
Newyork 217,' Bóma 962, Zürich 383/4, Prága 
650, Bécs 32, Budapest 120, Berlin —.

Bukarest Valuták: Napoleon 800—810, 
márka 25—35, lóvá 200—210, török lira 
115—120, font sterling 1005—1010, francia frank 
1270 —1275, svájci frank 40—41, lira 930 
—940, drachma 400—420, dinár 215—220, 
dollár 224—226, lengyel márka 10 —11, osztrák 
korona 34—35, magyar korona 75—85, cseh 
korona 640—659.

— Az Uj Kelet marosvásárhelyi meg­
bízottja Hirsch Simon ur, Banca Marmorosch, 
telefen 67, aki minden a lapot illető ügyben 
felvilágosítással szolgál.

— Megőrült, mert a leányát elcsábítot­
ták. Szombaton este értesítették Covaceviciu 
rendőrkapitányt, hogy a Széchenyi-téren egy 
örült ember támadta meg a járókelőket. Az 
örült fekete szalonruhában van öltözve, cipő 
azonban nincsen a lábán s egy hatalmas fado­
ronggal a kezében rémitgeti a járókelőket. A 
rendőrkapitány egy rendörosztaggal indult az 
örült ember kézrekeritésére. A Széchenyi-téren 
találkoztak szembe a szerencsétlen emberrel, 
akinek, midőn a rendőrség emberei megjelentek 
a helyszínen, fokozódott a dühöngése. Artiku- 
látlan hangon fenyegette a rendörököt. Cova­
ceviciu kapitány parancsot adott, hogy fogják 
le. Az őrült vérbeborult szemekkel bámult a 
feléje közeledő rendőrökre, majd ütésre emelte 
fel a hatalmas fadorongot. Egyik rendőr ki­
ütötte kezéből a dorongot, mire az örült futás­
nak eredt. K-övid hajsza után végül is sikerült 
elfogni. Bekísérték a III. kerületi rendőrségre, 
ahol megmotozása után a nála talált iratokból 
megállapították, hogy B. Lajos nagyváradi hi­
vatalnok. Összefüggéstelen szavaiból csupán 
annyit lehetett kivenni, hogy a leánya meg­
szökött tőle s ellopta vagyonának legnagyobb 
részét.

Ezúton kívánok rokonaimnak és ismerőseimnek 
boldog újévet

FARKAS JAKAB
Marosujvár

Lnsztig és Nnssbächer
cnkorkakülönlegességek állandó raktára 
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az üj Kelet az egyet 
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Rador Publicity* 
hirdetési iroda |

Méir AáJ
(Az Uj

Az Uj Kelet
megkezdjük Méir 
gényének, az „ En 
Méir Aáron Goldsc 
dásán helytelenül 
irodalom egyik legká 
október 26-án szül] 
ségben. írói pály 
hogy serdülő gyeri 
dánul és csak a le 
vét beszélte. A lei 
családjának is ke$ 
fiatal Goldschmidt] 
rült csak Dániába.

A magas ki 
jában fejlődhetett 
korában már ö vol 
Gyermekkori emléí 
den alkotásán. Ld 
nek és drámáinak j 
életből merítette, 
kodó modorban, 
festését jellemzi, 
nincs semmi bocs 
és semmi önkigun] 
mint amilyen ö 
erényeikben egyai 
akik ököllel felein] 
Ebből a szempont! 
müve az „En Jöc 
„Egy zsidó sorsu

Az európai 
be ez a grandiózu 
végső megái lapitáj 
kultúra, felvilágtj 
legizzóbb szerelei 
egymásnak idegen! 
ösztönös ellenszenj 
semmiféle emberi 
És Goldschmidt 
világlátásának ezt] 
Jöde“-ban ne csal 
hébernyelvü biblil 
elé is tárja. Büs 
is megnyilatkozik] 

A modern 
és eddig az egye 
héber betűket m] 
a világirodalom 
foglal helyet. Ej 
adja meg enne! 
kereten beiül egyi 
előtt, az örök zsil 
melyben a gyengi 
büszke és íelq 
őszinte és filozófil 
pedig olyan, hí 
„cionizmus előtti

Goldschmidl 
augusztus 15-én 
1919-ben orsz 
meg legnagyobb 
dulóját. A köpet 
család, a pariami 
kulturális intézni! 
monstrációban hó| 
emléke előtt.

— Nőve 
menti ülésszí
miniszter íanái 
aktivitásával, 
hívják össze 
nisztertanácsc 
nek reszortjuk

— Arg) 
bői. Bukarest 
Argetoianu e 
néppárt kisen 
az Áverescu-T
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HÍREK
4z l j Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja.
i7 i i Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 

' jelölésével engedjük meg.
Flefizetisi árak : Eg) hónapra 60 lei. negyedévre 170 lei 
1 leiévre 320 lei. egész évre 620 lei.
Felelés szerkesztő : Karton Ernő dr. 

ároiuániában és külföldön az ,,Uj Kelet“ részére kizárólag 
Rador Pnblieitate (Buenre^ti. Str. 6en. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

Méir Aáron Goldschmidt
(Az Uj Kelet uj regényéhez)

Az Uj Kelet szeptember 22-iki számában 
megkezdjük Méir Aáron Goldschmidt hatalmas re­
gényének, az „En Jödeu-nek folytatásos közlését. 
Méir Aáron Goldschmidt (könyveinek német kia­
dásán helytelenül Meyernek Írva), a modern dán 
irodalom egyik legkimagaslóbb költöegyénisége 1819 
október 26-án született egy lengyelországi hely­
iben. írói pályatutásának egyik érdekessége, 
ho y serdülő gyermekkorában még nem is tudott 
dánul és csak a lengyelországi zsidók jiddis nyel­
vét beszélte. A lengyelországi zsidóüldözések az ö 
családjának is kezébe nyomták a vándorbotot és a 
fiatal Goldschmidt keserves hányattatás után ke­
rült csak Dániába.

A magas kultúrájú országban teljes pompá­
jában fejlődhetett ki írói tehetsége és érett férfi- 
korában már ö volt Dánia legünnepeltebb Írója. 
Gyermekkori emlékei azonban végigkísértenek min­
den alkotásán. Legnagyobb müveinek, regényei­
nek és drámáinak tárgyát csaknem kizáróan a zsidó 
életből merítette. De nem abban a meghunyász­
kodó modorban, mely az átlag-zsidó regények miljö- 
festését jellemzi. Goldschmidt zsidó jellemeiben 
nincs semmi bocsánatot vagy elnézést kérő gesztus 
és semmi őnkigunyolás. Karakterei — csak úgy, 
mint amilyen ö maga is volt, — hibáikban és 
erényeikben egyaránt kemény, haragos karakterek, 
akik*ököllel felelnek a méltatlan ökölcsapásokra. 
Ebből a szempontból egyik legkarakterisztikusabb 
müve az .,En Jode“ cimü regénye. Magyarul: 
.y.gry zsidó sorsu a cim leghivebbb fordítása.

Az európai mentalitás örök harcát mutatja 
be ez a grandiózus regény a zsidóság ellen és 
végső inéi:állapítása az, hogy hiába való minden 
kultúra, fel világosodottság, szabadéi vttség és a 
legizzóbb szerelem is: az egymás mellé sodort és 
egymásnak idegen fajok harcát, a gyökeret \ értés: 
ösztönös ellenszenvét a gyökértelenekkel szemben 
semmiféle emberi haladás nem tudja megszüntetni. 
És Goldschmidt elóg bátor jellem volt ahhoz, hogy 
világlátásának ezt a végső konzekvenciáját az „En 
Jöde**-ban ne csak megsejtesse, hanem regényének 
hébernvelvü bibliai mottójában nyíltan a világ 
elé is tárja, Büszke zsidósága ebben a mottóban 
is megnyilatkozik.

A modem zsidó írók között ö volt az első 
és eddig az egyetlen, aki regény-ének homlokára 
héber betűket mert írni. Az „En Jöde“ ma már 
a világirodalom klasszikus költői alkotásai sorában 
foglal helvet. Egy megrendítő szerelmi történet 
adja meg ennek a regenynt-k keretét és a 
kereten belül egy zsidó élet játszódik le szemünk 
előtt, az örök zsidó végzet, a fajok örök harca, 
melyben a gyengébb bukik el, de ez az elbukás 
büszke és felemelő. Jellemfestése mindenütt 
őszinte és filozofikusan mély. Egész világfelfogása 
pedig olyan, hogy teljes mértékben ráillik a 
„cionizmus előtti cionista“ meghatározás.

Goldschmidt, mint Dánia ünnepelt írója 1887 
augusztus 15-én halt meg Kopenliágában. Dánia 
1919-ben országos nagy ünnepségekkel ülte 
meg legnagyobb írója születésének százéves évfor­
dulóját. A kopenkágai ünnepségen a dán királyi 
család, a parlament, az összes dán tudományos és 
kulturális intézmények együttes és hatalmas de­
monstrációban hódoltak a lengyelországi zsidó liu 
emléke előtt.

— November 15-én nyitják mega parla­
menti ülésszakot. Bukarestből jelentik : a. mai 
minisztertanács foglalkozni fog a parlament 
an ti vitásával. Valószínűleg november 15-ére 
hívják össze a törvényhozó testületet. , A mi­
nisztertanácson a szakminiszterek jelentést tesz­
nek reszortjukról.

—- Argetoianu végleg kiválik a néppárt­
ból. Bukarestből jelentik: A „Lupta szennt 
Argetoianu elhatározta, hogy nem megy el a 
néppárt kisenevi kongresszusára és végleg kilep 
az Averescu-pártból.

— Az tijságirónap. Vasárnap délelőtt 
kezdődtek az újságíró ünnepségek a magyar 
színházban egy gyermekelöadással, amelyen 
Sarkadi Aladár, a budapesti Vígszínház 
komikusa meleg humorával boldog órákat szer­
zett annak a gyermekseregnek, amely az ujság- 
irónap tiszteletére megtöltötte a színházat. 
Sarkadi kifogyhatatlan volt bájos ötletekben és 
elragadó improvizált mókáival, amelyekkel a 
felnőtteknek is, akik a színházban voltak, 
felejthetetlen napot szerzett. Sok szimpátiával 
fogadták a gyermekek (fara Ákos író szerep­
lését és a többi művészt is. Délután az eső 
ellenére tengernyi nép sietett a sétatérre, ahol 
szerpentin- és konfetticsaták, mókák, vidám 
attrakciók mulattatták a közönséget. Este 
újabb vidámságok következtek és a sétatéri 
vendéglő dobogóján Kolozsvár müvésztársa- 
dalmának legjobbjai mutatták be tehetségük 
legjavát, a kabarét bál követte, amely a reg­
geli órákig tartott. Az ujságirónap szép anyagi 
és erkölcsi sikert hozott az újságírók nyugdíj­
alapja javára.

— Orosz-amerikai kereskedelmi egyez­
mény. Xewyói kból írják: Az United Amerika 
Company áru ki- és bevitelére egyezményt kötött 
az orosz kormánnyal. Az amerikai társaság nyers­
gyapotot, gépeket és kémiai gyártmányokat expor­
tál és cserébe bőröket, aszbeztet, sörtéket és egyéb 
nyersanyagokat exportál Oroszországból.

— Oroszország kártérítést kér Bulgá­
riától. Szófiából jelentik: A szovjetkormány 
jegyzéket küldött a bolgár kormányhoz, amely­
ben 20.000 aranyrubel kártérítést követel 
Salopuginnak, az orosz vöröskereszt misszió tag­
jának meggyilkolása miatt. Követeli mindazon 
tisztviselők megbüntetését, akik orosz alattvaló­
kat üldöztek. Követeli továbbá az orosz fehér­
gárdák vezérkarának kiutasítását Bulgáriából. 
Végül az orosz kormány- azt a kívánságát fe­
jezi ki, hogy újabb szovjetmissziót küldhessen 
Szófiába, amely az orosz alattvalók repatriálá- 
sát végezze, de erre csak abban az esetben 
hajlandó, ha biztosítják a misszió diplomáciai 
sérthetetlenségét, titkos sifre-táviratok küldésé­
nek a jogát és kurirszolgála tot.

— Meghalt Rákosi Viktor. Rövid távirati 
tudósítás egy- nagy magyar iró halálának hírét 
hozza Budapestről. Rákosi Viktor, a modem magyar 
beletrisztika és újságírás egyik legnépszerűbb rep­
rezentánsa 15-én déli egy órakor meghalt. Halálát 
tüdőgyulladás okozta. Rákosi Viktor a magyar iro­
dalom és politika terén egyaránt egyik nemes 
képviselője és harcosa volt a háboruelőtti szabad­
elvű, demokratikus Magyarországnak. Mint aktiv 
politikus két cikluson át országgyűlési képviselő 
volt. Fanatikus magyarságát a negyvennyolcas 
pártpolitika szolgálatába állította, de egyike volt 
azoknak a keveseknek, akiket sem a maga fajának 
szeretete, sem a pártpolitika keretei nem tudtak 
az általános emberi megbecsülésétől és megértésé­
től elhatárolni. Mint iró egyike volt a legtermé­
kenyebb magyar litteratusoknak. írásain erős 
Jókai-hatások látszanak és a nehezebb fajsúlyú 
Mikszáth Kálmán mellett hosszú ideig ő volt a 
magyar irodalom legmagyarabb humoristája. Re­
gényei, drámái, novellái es kisebb karcolatul, 
melyeket Sipulusz név alatt irt, sohasem nőtték 
túl Magyarország határait és bizonyára a jövőben 
sem fogják. De amit irt, azt mind igaz embersze­
retet, a maga fajáért való rajongás, mások igazá­
nak megbecsülése és num köznapi irói készség 
jellemezte. Ez teszi megrendítővé minekünk is 
Rákosi Viktor halálát.

— A bukaresti orvosok és ügyvédek 
a pénzügyminiszternél. Bukarestből jelentik : Az 
orvosok és ügyvédek egy küldöttsége ma megjelent 
a pénzügyminiszternél és tiltakozott a túlzott adó­
kivetés ellen. A miniszter megígérte, hogy a jövő­
ben mindkét foglalkozási ágból több képviselő lesz 
az adókivetési bizottságban, akik kellőképen ellen­
őrizni fogják az adókivetéseket.

— Harding özvegyének nyugdija. Mrs. 
Florence Harding, Amerika hagyományos szo­
kásaihoz híven, megkapja elhunyt férjének 
a fiskális év hátralévő idejére fel nem vett 
fizetését, összesen mintegy 65.000 dollárt. Azon­
kívül kap a kongresszustól 5000 dollár évjára- 
dékot és levelezéséhez bélyegmentességi jogot. 
Ugyanily gavallérosan járt el az amerikai tör­
vényhozás valamenyei, hivatali ideje alatt el­
hunyt elnök özvegyével, Mrs. Harrisonnal, Mrs. 
Gfarfíelddel, Mrs. Lincolnnal és Mrs. Mac 
Kinleyvel. Az 5000 dolláros nyugdijat a kon­
gresszus különben eddig, két esetet kiveve, min­
den volt elnök özvegyének megadta még

akkor is, ha az elhalálozás az elnöki terminus 
lejárta után történt. Az is hagyományos szokás, 
hogy az elhunyt szenátorok és képviselők 
özvegyei a férjeik egy esztendei egész fizetését 
kapják, ami 7500 dollár. Ez szokásjogon jár 
csupán, mert minden esetben a kongresszus 
jóváhagyása kell hozzá. Az elnök fizetése 
65.000 dollár és 25.000 dollár utazási pótlék.
Az elhunyt elnök temetésének összes költségeit 
is az ország viseli.

— Egy nagyváradi orvos feleségének 
öngyilkossága. Nagyváradról jelentik: Szom­
baton tragikus körülmények között halt el egy 
közismert nagyváradi asszony, dr. Schwatz Illés 
nagyváradi orvos felesége. Schwartzné már 
hosszú idő óta súlyos idegbajban szenvedett. 
Állapota, az elmúlt héten javulóban volt, szom­
baton azonban hirtelen idegroham vett erőt 
rajta s a szerencsétlen uriasszony szublimáltál 
megmérgezte magát. Mikor férje az öngyilkos­
ságot észrevette, feleségét már nem lehetett az 
életnek megmenteni. Schwartzné szombaton 
este kínos szenvedés után meghalt.

— Stroiescu százados halálos zuhanása. 
Aradról jelentik: Beszámoltunk arról, hogy 
Aradon Stroiescu százados rejtélyes körülmé­
nyek között meghalt. Az ügyben a hatóságok 

I vizsgálatot vezettek be, amely megállapította, 
hogy Stroiescu százados ittas állapotban tért 
szállodabeli lakására s vél ellenség folytán zu­
hant ki az ablakon.

Hogyan lehetne megjavítani az ország 
vasúti szállítását ? Bukarestből írják : Mosoiu 
Traján közlekedésügyi miniszter a vasúti szál­
lításról nyilatkozott az egyik bukaresti kor­
mánylapnak. A miniszter elismeri, hogy az er­
délyi vasúti szállítás sok kívánni valót hagy 
és a nehézségeket annak tulajdonítja, hogy az 
erdélyi vasutak a MÁV. hálózatába voltak ba- 
illesz.tve s a Budapest és Fiume felé való 
szállításra gravitáltak. Ezen a bajon a kor­
mány uj vonalak építésével akar segíteni és az 
erdélyi hálózatnak a régi királyság hálózatába 
való bekapcsolását ezenkívül nemzetvédelmi 
szempontokból kívánja megoldani. Az erdélyi 
és regát között forgalmat okvetlen meg kell 
javítani. Ezután Mosoiu tábornok a már sűrűn 
ismertetett vasútépítési terveket elevenítette 
fel. Ezek a Brassó—Nehoias—Bűzén, Brassó— 
Gfalac kettős vágány, Livazény—Bumbesti a 
zsilvölgyi szénmedencében, Vaskóh—Nagyhal­
ra ágy, amelynek célja a Nagyvárad Krajova 
Bukarest közötti közvetlen összeköttetés, Ka- 
ránsebes—Resica és Báziásnak a fővonalba vajó 
bekapcsolása, A Bukovinával való közvetlen 
összeköttetés megteremtését szolgálja a Nagy- 
ilva—Domavatra vonal. A miniszter kijelen­
tette, hogy ezekre a vasútépítésekre a takaré­
koskodó Bratianu Vintila is fedezetet fog ta­
lálni, mert a nemzeti és gazdasági konszoli­
dáció céljára mindig meglesz a szükséges pénz.

__A Landau-pőr a kúria előtt. Buda­
pestről jelentik : Ma tárgyalta a Landau-gyil- 
kosság részeseinek bünperét a kúria. A legfőbb 
magyar bíróság megváltoztatta a Tabla ítéletet 
és Sípost ötévi, Ruzicsot hérom és félévi fegy- 
házra, Becker Istvánnét pedig három hónapi 
fogházra Ítélte.

— Tolvaj helyett a feleséget lőtte 
agyon. Londonból jelentik: Albert Domine 
bankhivatalnok lakásán több Ízben egymás­
után tolvajok jártak, kik felnyitották álkulccsal 
a szoba ajtaját. A bankhivatalnok elhatározta, 
hogy csapdát állít fel ellenük. Vadászfegy­
verét megtöltötte es az ajtónak irányítva úgy 
erősítette meg, hogy ha valaki az ajtót ki­
nyitja, az ajtó egy spárgavezeték révén meg­
rántja a fegyver ravaszai. Domine fiatal fe­
lesége nyaralásáról csütörtök éjszaka váratlanul 
hazaérkezett s mikor örömrepesve kinyitotta 
lakását, hogy férjét meglepje, a vadászfegyver 
eldördült s a sörétek halálra sebezték a bol­
dogtalan teremtést. Mikor a férj a szomszéd 
szobából elörohant s látta a borzalmas szeren­
csétlenséget, felkapta a fegyvert és agyonlőtte 
magát.

* „Modéles Elegantes“ Dr. Fékét éné 
divatszalonja, Mikó-utca 30. az őszi szezont 
megkezdte. Legújabb őszi modellek, ruhák és 
kabátok. Vállal mérték és modell után. Telefon- 
szám 554.

* Minden zsidónak kötelessége
Ds31"in6t piti vásárolni. Kapható Str.
Cipariu 2. sz. (v. Heltai-ut) és a Gilajon papirkeres- 
kedósben Hosszu-u. 3. szám alatt.
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SPORT
Victoria—MCFR 4:0 (1:0). Az uj CFB- 

pályán megtartott mérkőzés, amint az előrelátható 
volt, a Victoria győzelmével végződött. Mindkét 
félidő a Victoria támadásainak jegyében zajlott le. 
A már-már eldöntetlennek látszó első félidő gólját 
a 44. percben Cipcigán lövi. A második félidő 5. 
percében Cipcigán újabb gólt lő, majd a 25. perc­
ben Szilágyi a kapus súlyos hibájából háromra 
szaporítja a gólok számát. A teljesen összeroppant 
vásárhelyi csapat a 43. percben újabb gólt kap, 
amelyet ismét Szilágyi révén ér el a Victoria. A 
vendégcsapat abszolút rossz benyomást keltett 
léleknélküli rossz játékával. Nincsen a csapatnak 
egyetlen kiemelkedő játékosa. Kellemes feltűnést 
keltett a Victoria fair játéka és a csatársor ered­
ményessége. Legjobb emberei Fazekas, Krieshoífer 
és Cipcigán voltak. Czinczár Imre (Haggibbor) 
vezette a mérkőzést.

CFR—Haggibbor 2:1 (2:1). A mérkő­
zést megelőzően folyt le az uj pálya ünnepélyes 
megnyitásának aktusa. A résztvevő négy csapat 
jelenlétében dr. Tatár, a Com. Beg. elnöke üdvözli 
az uj pályatulajdonos egyesületet, majd a részt­
vevő csapatok vezetői is üdvözlik az uj pálya bir­
tokosait. Stotter Aladár, a Haggibbor elnöke át­
adja az egyesület hatalmas babérkoszorúját és La- 
zarovits csapatkapitány is virágcsokrot ad át a 
játékosok nevében. A CFB vezetői meghatottan mon­
danak köszönetét az üdvözlésekért, lefényképezik a 
résztvevő csapatokat és azután kezdetét veszi a játék. 
A CFB-csapat nagy lelkesedéstől^ tüzelve azon­
nal támadásba kezdj és már a 6. percben Uj- 
falvi révén gólt ér el. A több tartalékkal játszó 
Haggibbor-csapat nem igen ambicionálja a játékot, 
de míg a Haggibbor-csatárok több jó helyzetet él­
űd variaskodnak, addig a CFB a 2o. percben — 
ha nem is teljesen szabályosan — újabb gólt ér 
el. Az újabb gól kissé felvillanyozza a Haggibbor- 
csapatot, támadásai most mar élénkebbek, aminek 
eredménye a 34. percben Bosenberg gólja. A má­
sodik félidő élénkebb tempóban folyik már, de a 
védelmek mindkét részen hibátlanul verik vissza a 
támadásokat. A győztes csapat legjobb része a köz­
vetlen védelem, de igen tetszetősen dolgozott az 
Ujfalvi, Takács, Feichninger belső trió is? Általá­
ban a CFR csapata megérdemelten győzött és já­
téka alapján, ha a csapat további mérkőzésein is 
ily lelkes játékot fog produkálni, benne látjuk az 
őszi bajnoki mérkőzések résztvevőinek egyik leg­
erősebb csapatát. A Haggibbor kissé kényelmesen 
játszotta végig a mérkőzést, de játéka igy is eléggé 
tetszetős volt. A csapat és egyben a mezőny leg­
jobb embere Ankraut, aki maholnap az egyik leg­
jobb kolozsvári csatárrá fogja magát kinőni. Molnár 
Lajos, ^ a birótestület elnöke vezette az abszolút 
fair, sima lefolyású mérkőzést.

A nagyváradi futballderbi 
rekvés csapatai közt a NAC 2 : 1 
demelt győzelmével végződött.

Egyetértés—Sz. Törekvés .. v.
Temesváron az Unirea és Kinizsi csapatai 

közt folyt le az őszi futballderbi. Győzött az Uni­
rea 3:1 arányban.

Szamosujváron a KKASE 1:0 arányban 
vereséget szenvedett a Spártától.

Arad: Gloria-CFB—A AC 4:1. I 
noki. Nagy meglepetés. ATE—Camp 2 
bajnoki.

Nagyszalontán a Makkabea 2: 1 
vereséget szenvedett az NSC-től.

A Sporthírek uszóversenye. A késői szezonban 
rendezett verseny nem sok érdekességet mutatott 
A f rleS győztese a KAC lett 23 ponttal a Hag- 
gibbor^ előtt, ^mely csak 20 pontot ért el. Főbb 
eredmények. 35 m. gyermekverseny (fiú): 1. Ciment 
(Haggibbor) 26-8 mp. 50 m. ifj. mellúszás : 1. 
Nagy (MSE) 40 mp. 50 m. senior sprint: 1 Pusz- 
taffy (KAC) 32-4 mp. 100 m. mell senior 1. 
Péntek (KAC) 1 p. 45-4 mp. 50 m. hölgyverseny :
L Eosenfeld Böske (H) 55-2 mp. 50 m. oldal 
senior: 1. Sugár (H) 46 mp. 50 m. ifj. gyors:

S!lmp- 50 m‘ ^ hát: 1. Csiszár 
nTArií 1°’2 mí>' 100 m- hát senior: 1. Bányai 
(KAC) 1 g. 45-2 mp. 50 m. iír. oldal: 1 Besz-
t?? mp- 4X50 “• Te8y=s ' senior

ím ?AC (Pentek Bányay, Manz, Pusztaffy) 4X50 m ifj. gyors: 1. MTK (Sugár, Molnár 
Gnädig, Csupe) 2 p. 46-2 mp.
m/ei.AqnnnC 0rs.zfgos versenyének eredmé­
nyei. 3000 m. síkfutás: 1. Bujdos (KAC) 10 perc
47 mp. Gerelyvetés : 1. Péter (KAC) 38-70 m 
800 m. síkfutás ; 1. Vidák (ATE) 2 perc 14-4 mp

a NAC és Tö- 
arányu megér-

1:0.

o. baj" 
2 I. o-

arányú

100 m. síkfutás: 1. Péter (KAC) 11*3 mp. Magas­
ugrás: 1. Péter (KAC) 172 cm. 1500 m. síkfutás : 
1. Vidák (ATE) 4 perc 55-8 mp. Sulydobás : 
1. Fritz (ATE) 12-85 cm. 4X100 m. -Staféta:
l. KAC 46-6 mp. Diszkoszvetés : 1. Blaj (Univer­
sitäten) 34-91 cm. 200 m. síkfutás : 1. Péter (KAC) 
23-1 mp. (országos rekord). Távolugrás : 1. Donogán 
(KAC) 586 cm. 400 m. síkfutás : 1. Kormos (KAC) 
55-2. Eudugrás : 1. Vájná (KAC) 275 cm. 3X200
m. staféta: 1. KAC (Péter, Donogán, Kormos) 
1 perc 15-1 mp.

Budapesti eredmények:
MTK—BTC 2 : 0, FTC—KAC 2 : 0, VÁC 

—Törekvés 1 : 0, Vasas—UTSE 3 : 2, Zugló— 
III. kerület 0 : 0, UTE—33FC 2 : 0.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor

Kedd este: Szerencsetánc. Operettrepriz. Sarkadi 
Aladár vendégjátékával. Premier helyárakkal. 
Premierbérlet 4 szám. Sorozatszám 38.

Szerda este : Hazudik a muzsikaszó. Uj szerep- 
osztással. Kolbayval, Zöldhelyivel, Tolnayval 
és Bányásszal. Bendes helyárakkal. Napi­
bérlet 9. szám C. Sorozatszám 39.

Csütörtök este: Ártatlan Don Joan. Sarkadi Ala­
dár vendégjátékával. Premier helyárakkal. 
Napi bérlet 10. szám A. Sorozatszám 40. 

Péntek este : Szerencsetánc. Sarkadi Aladár ven­
dégjátékával. Premier helyárakkal.Napibérlet 
11. szám B. Sorozatszám 41.

Szombat délután 3 órakor: Fekete gyémántok.
Olcsó helyárakkal. Sorozatszám 42.

Szombat este 8 órakor: Pillangó kisasszony. Kel- 
may Ilona és V aj da László szerződött tagok 
bemutatkozásával. Premier helyárakkal. Pre­
mierberiet 5. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják. Sorozat­
szám 43-

Vasárnap délután 3 órakor: Tatárjárás. Sarkadi 
Aladár vendégjátékával. Mérsékelt helyárak­
kal. Sorozatszám 44.

Vasárnap este 8 órakor: Szerencsetánc. Sarkadi 
Aladár bucsuföllépésével Premier helyárak­
kal. Napibérlet 12. szám C. Sorozatszám 45. 

♦♦♦
Táray Ferenc Budapesten. A kolozsvári 

Magyar Színház népszerű művészének budapesti 
nagy sikereiről újabb távirati tudósításunk számo1 
be. A vasgyárosban aratott nagy siker után szom­
baton este Herczeg Ferenc Bizáncában lépett föl a 
Nemzeti Színház színpadán. A budapesti sajtó egy- 
íangu elragadtatással ir erről a fellépéséről és a 
lapok megemlékezésüket szinte mindannyian azzal 
\ égzik, hogy a N emzeti Színház kivaló erősséget 
nyerne Táray szerződtetésével. A beavatottak azon­
ban arról tudnak, hogy Táray nem a Nemzetihez, 
hanem egy évre a Beneszansz-szinházhoz szerződik 
és csak azután megy át a Nemzetihez. Bármeny­
nyire és őszinte örömmel látjuk Táray Ferenc bu­
dapesti sikereit, örömünket mégis letompitja az a 
tudat, hogy Táray ban egyik legnagyobbb drámai 
erejét veszíti el a kolozsvári színjátszó művészet.

A színházi iroda hírei:
Ennek a hétnek a műsoron három estét tölt 

be a Szerencsetánc. A közönség olyan érdeklődést 
tanúsít ez előadások iránt, a minő a Bajadér óta 
nem volt Az érdeklődés oroszlánrésze valószínűleg 
Sarkadi Aladárnak szól, aki parádés szerepét fogja 
benne eljátszani. A Szerencsetánc kedd esti reprizét 
premierbérletben,^ a pénteki második s a vasárnap 
harmadik előadást rendes napibérletken tartják 
m®ő; Az idei évad első nagy irodalmi és mű­
vészi szenzációja a Névtelenek hétfő esti premierje 
lesz. Lenormandnak ez a 14 képből álló drámai 
müve diadalmasan járta be az egész világot, ü. 
próbák két hót óta folynak már a Névtelenekből 
az igazgató rendezése mellett. A szereposztás első­
rangú. — A szereposztás érdekessége* teszi rend­
kívül vonzóvá a Hazudik a muzsikaszó szerda esti 
repnzet. Kolbay Ildikó, Zöldhelyi Anna, Tolnay 
Andor, Bányász István fogják a népszerű operett 
szerepeit játszani. — A Pillangó kisasszony szom­
bat esti előadásának keretében fog bemutatkozni a 
színház operaegyüttesének két uj erőssége : Kelmay 
Ilona es Vajda László.

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó: Kedd, szeptember 18-án : 

Boma szive.
Uránia-mozgó: Kedd, szeptember 18-án: 

hamson, az óriás.
Apolló-mozgó: Kedd, szeptember 18-án: 

Egy kokott karmai között.

Kö
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Tiltakozás az uzsorabiróság súlyos 
Ítéletei ellen. Az elmúlt csütörtökön egy ren­
dőrkapitány a kolozsvári4 Palace-kávéházban 
kifogásolta, hogy a főpincér hat lejr számított 
egy tejeskávéért, egy leit a habért és kH lejt 
két kifliért. A vendég feljelentést tett az 
uzsorabióságnál a kávés ellen. A mai napon a 
Muntean bíró elnöklete mellett működő uzsora­
biróság Breiner József, a Palace tulajdonosa 
ellen lefolytatta a tárgyalást. A kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara írásos szakvéleménye 
szerint a kávéért a kiadások felszámítása után 
jogosan lehet hét lej tizenhét bánit követelni. 
A vendéglősök országo szervezetének elnöke 
Pécsei Lázár Aurél kiszámította, hogy az ösz- 
szes rezsi felszámítása és jogo an felszámítható 
harminc százalék haszonnal együtt a kávé hét 
lej nyolcvannégy baniba kerül. Az ügyészség 
szakértője, Balázs kamarai főtitkár nyolc lei 
tizenhat bániban állapította meg azt az árat 
amit az uzsoratörvény rendelkezései szerint is 
követelhet a kávés. Az uzsorabiróság a szak- 
vélemények ellenére Breiner Józsefet, te­
kintve hogy eddig büntetve nem volt, az 
enyhítő szakasz igénvbev telével háromezer 
fő és ezer lej mellékbüntetésre ítélte. ítéle­
tében kimondotta, hogy a pincérszázalékot 
és a luxus dót nem szabad figyelembe venni. 
Az ítélet ellen felebbezésnek nincs ugyan he­
lye, mindazonaltai a kávésok és vendéglősök 
ipartestülete, hivatkozással a törvény ötödik és 
a végrehajtási utasítás kilencedik szakaszára, 
memorandumot nyújt be a törvényszéki elnök­
höz és ki fogja fejteni ebben azokat az oko­
kat, amelyek alapján az uzsorabiróság Ítéletét 
nem tartja helyesnek.

A kávésok és vendéglősök elhelyezési iro- 
daja _ megnyílt. Megírtuk, hogy a kolozsvári 
vendéglősök és kávésok ipartársulata elhelye­
zési intézetet léptet életbe, az iroda a hétfői 
nappal kezdte meg működését és már az első 
napon tizenöt munkanélküli kért elhelyezést. 
Az összes jelentkezőket még a mai napon el­
tudták helyezni és pedig a kollektiv szerződés 
teltételei mellett.

Pincéirtanonc-iskola Kolozsváron. A ko-
ozsvári vendéglősök és kávésok ipartársulata 

szeptember 14-én elnökségi ülést tartott, ame­
lyen a szervezkedés több pontjára nézve tör­
tént megállapodás. A pincértanonc-iskola fel­
állítását végleg elhatározták és valószínűleg 
mar az ősz folyamán meg is nyitják. Az eí 
nokség kedden, szeptember 18-án folytatja 
tanácskozásait, amelynek során megtárgyalják 
a cégtáblaadó ügyét is és megbeszélik a város­
nak a magyar felirásu cégtáblái ügyében ho­
zott határozata ellen való állásfoglalás mód­
jait Az ipartársulat tagjainak száma állandóan 
növekedőben van, naponta tíz-tizenöt ta» je­
lentkezik felvételre. ”
, „ A Banca Nafionala csökkenti a vissz-
leszámítolási hitelt Bukarestből Írják: Lap. 
jelentések szerint a Banca Nationala október 
elsejetol kezdve húsz százalékkal redukálja a 
magánbankoknak eddig nyújtott visszleszámi- 
tolasi hitelt. A lapok attól tartanak, hogy ez 
az intézkedés kedvezőtlenül íogja befolyásolni 
a kereskedelmi életet.

A cukorrépatermelők gyűlése. Az Er-
deiyi Gazdasági Egylet cukorrépa termelői 
szakosztálya, mint a termelők szövetsége 1923 
szeptember 21-én pénteken délelőtt 11 órakor 
Kolozsvárt az egylet hivatalos helyiségében 
(Attila-utca 10.) és szeptember 27-én csütör­
tökön délelőtt 11 órakor pedig Marosvásár­
helyen a vármegyeház nagytermében termelői 
értekezlet tart. Az értekezlet tárgya a ez évi 
cukorrépa beváltási árak megállapítása.

nyílttér
felelősseget^ kozoltekert a szerkesztőség nem vállal

♦♦♦
Értesítjük t. vevőközönségünket, ho^v üz- 

leiünkéi e hó 18-án a Cal. Kegele Ferdinand és 
btr. beculcea (Wesselényi- és Komis-utca) sarkán 
épült uj palotába helyezzük át.

Farkas Ignác cipöáruház.
****** “

Kedd, 1923
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TfiZifáf apritva és ökomra szállít Stotter 
* Cal- Reg. Ferdinan 44. Telefon 800
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2—14

vada:
vízvezeték-, cs 
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Universll 
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Villamos vasalt 
Tungsram-féle 
szerelési anyag]

Weis
kalap és úri divat ári

megérki 
őszi kai

Férfi „Gyukits“ 
készlet tart Lel 

I-a nyúlszőr keméxi 
I-a gyapjú kemény!

választéki
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: Enqros 
♦
♦ Karlsbad!
♦ porcellán 
: edények,
♦ tábla-üveg.
♦ a
♦ iámpaáruk bármily nj

: AUSLÄNi
♦♦ I
♦ Tiata M. Viteazul (Si♦ 11

FIGYELI
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aiasztekban fehéráru. \ 
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Termés 
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Kedd, 1923 szeptember 18.
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UJ KELET

KÉRJEN * „ F I G A R 0 “ * CSOKOLÁDÉT
A Ferenczvölgyi Üveggyár Részvény-Társaság

keres
cementgyártáshoz értő 

szakembert
mielöitői belépésre. Ajánlatok Oesztreicher Tóbiás 

Szármái-, címre küldendők.

Telefon
2—14 Telefon 

3 — 8 4

VADÁSZ & COUP.
vízvezeték-, csatornázás- és villamosvilági- 

tás berendezési vállalat. Üzlet; Str. 
Universitatii(volt Egyetem-u.)2 

Műhely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

1 1. szám alatt

\ illamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Weísz Siegfried
k ;>! é> úri divat áruházába Cluj, Cal. R. Ferdinand

megérkeziek a legújabb 
őszi kalapujdonságok ff

léin (4yukitsu keménykalap mig a
készlet tart Lei............................. 550.-

1-a nyúlszőr keménykalap Lei . . . 360. - 
I-a gyapjú kemény kalap Lei . . . 235.-

Nagy
választék férfi fehérneműk­

ben !
♦♦♦ ♦>♦♦♦♦♦,

Engros

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.
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Endctaií

Mindenféle 
po h arak, 
demyonok, 
palackok,

‘tunpaaruk bármily mennyiségben legelönvösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,

lata M. \ iteazul (Széchenyi- tér) 39, Telefon 954,

Szeplő ellen nincsen 
Semmi más segítség

Csak a KAISER 
BORAX

Éhez nem fér kétség

p*Barzef" Plata M. Vit. 13

I Fierarie H80 Vasfizlet Telefon 10-49.

il DlSIHTl'3
ffnonn ff

]; (Clnj, Strada Baron L. Pop | Nr. 10)
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ElsőErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 ^ Sürgönye.: Juvaere. Cluj

Ék szer ár úgy ár tás, nagykereskedés

Fogászati arany 
óm forramztó

Arany, ezüst és 
plat Ina bevált ás!

Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak vlszontelárusitóknak!
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mütruC-'
t\ÍA gep-

zsírt, nyers é8 , száraz
és fuggyut ^íh>ztott

".t.

! Gárdi és Társa }Hl
♦ fényképészeti műtermei ♦
1 — — - . - ♦ vVtP

r k zeit
nagy mennyi­
ségben a pa- 
lesztinai és 

iröi'ÖH

KizárólaíESZRIG, csaknagvban

LULEV ÉS kapha,'i
MIRTUS

Hönigsberg N. F. cég déligyümölcs nagykereskedő. 
Oradea-Mare, Str. Nicolae Iorga (Zöldfa-utca 1. sz

♦ Cluj-Kolozsvár, str. Sagima l 
: (v. Bartha Miklós-ntca) 13 i v &0

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsígmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Cluj-Kolozsvár, Str. Vlahufa (volt Bólyal-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselömühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

3E 3E

Modern vvegcsiszolda és fűköráruggár 
PÉCH Y ÉS TARS A I Készitl a Ie^ebb tükröket és bútor- g
ORADEA-MARE /NAGYVÁRAm I 'ZTfcfbc'n és VJjrafOílCSOrOZás “

* mennyiségben! Kérjen árajánlatot
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20

kereskedők
figyelmébe

Külföldi gyári lerakatok. — Óriási nagy 
aztékban fehéráru. Frenchek, zephirek. 

°^enzeugok. térti szövetek, flanelek stb.

Természetes és 
szépített földfestékek 

elsőrendű minőségben 
Különlegesség: 

Falzöldek minden 
árnyalatban

Textil-Import
engros áruház megngilf-

Astra festékgyár 
Cluj=Jucul de jós

Legolcsóbb bevásárlási forrás!!
Óriási nagy választékban fehéráru, Fren­
chek. zephirek, Hosenzeugok, férfiszövetek, 
flanelek stb. — Külföldi gyári lerakatok.
ílroiloo.lllopo Strada Nicolae Iorga 
VI dUCd-iUdl e, (volt Zöldfa-utca) 6

Központi iroda: 
Cluj, Strada Regina 

Maria 25.
Telefonszám : 2—41 

Sürgönyeim: 
Astra, Cluj
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aprOhirdetesek
A«rAhír#fetáfiek eevszer? közlési dija szavanként 2 lei*Vasfaeabb betűvel szedett szavak J3 lei. Legkisebb apró-
hSdetls diia - 10 szóig - 20 lei. Jeligés hirdetésekre senrniinemíi felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján- 
lslok helvi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át. 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirtieléEi dijon kívül 2 lei 60 ban^bélyegköltség fizeten o.

Hamis fogakat, brilián­
sokat. aranyat magas ár­
ban veszek Kohn ékszerész 
Oradea-Mare 6210

Hiteltudósitó iroda in-
formátöröket keres min­
den városból, a legkisebb 
községből is. C im : Cluj, 
Postafiók 127. 6250

Ein jüdisches Fräulein, 
die der deutschen 
Sprache vollkommen 
mächig ist, wird als

Erzieherin
mit gutem Gehalt

sofort aufgenommen

Reflektanten mögen ihr 
Offert an Kleiderhaus
1. Neumann succ. Bra­
sov, Klostergasse 21. 

senden.

Intelligens fiatalember 
lakást keres, esetleg ellá­
tással. Leveleket ,,Iparos‘_ 
jeligére a kiadóba. $&624í

Nevelőnőt keresünk 
10—12 gyermek mellé an­
gol, német, héber és zon- 
goratudással. Fizetés meg- 
egvezés szerint, azonkívül 
lakás és teljes ellátás. — 
Ajánlatok Noé Jzjdor pej, 
címre küldendők. 6249

Papucsok jom-kipurra 
kaphatók Küh lstocknál, 
Calea Victoriei 1. (Rigó 
mellett) 6248

Kezdőknek és haladók- | 
nak német, francia és angol j 
tanfolyam nyílik. Magán- \ 
órák ‘is. Értekezni lehet | 
naponta 1—3-ig Szeszgyár­
utca 7. alatt. 6228

n"‘iw* metszőknek 
nélkülözhetetlen. Ára 20 
lei. Stern főrabbi Orastie.

6245

Tiszta fajkutyakölyköt
— foxit v. drótszörüt — 
vennék. Cim a kiadóban

Remington írógép jó 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban._______

Ólomhamu körülbelül 
150—200 kg jutányos 
áron eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Marx „A töke“ (Das 
Kapital) eirnü kétkötetes 
müve, teljesen uj, félvá- 
szonkötésben, eladó Cim 
a kiadóban.

Intelligens kereskedő, 
35 éves. nős. 1 gyermeke 
van. keres állást (vidéken 
is in natura lakással ! mint 
raktárnok, felügyelő vagy 
bárminő más megielelö 
családjának kényéi et
nyújtó állást, lehetőleg 
zsidó cégnél. Szives meg­
kereséseket a kiadóhiva­
talba kérek. Irodai mun­
kákat magyar, német nyel­
ven elvégzek. Bérelszámo­
lást végezni képes vagyok. 
Jelige „Törekvő“ 6244

Csinosan bútorozott 
csendes szobát keres ágy­
nemű nélkül Postákért-u. 
közelében tanárnő. Cim : 
Postakert-u. 7. ajtó 4.

6241

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, diszmii- és játékára nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TARG U-M URE§—MAROSVÁSÁRHEL Y 

Telefon interurban 200 

Eladás csak viszonteladóknak!

Mig a készlet tart!

Egy teljes eszrog-garnitúra

cin és ,jnrifií
összesen ÍOO Lei

Rosenzweig Antal
héber könyv- és zsidó ritu­
ális cikkek kereskedésében.
Cluj, Plata libái Viteazul 
(veit Szécheny-tér) 37 szám

Zsidó iskolák figyelmébe I
A köz oktatásügyi minisztérium által engedélyezett 

illusztrált ____

héber ABC
kapható

A KA Dl MA“ KIADÓVÁLLALATNAK 
Kolozsvár

Egy pld. ára 30.— lej. Ötven pld.rendelésnél 25.— lej

Intelligens zsidó neve- 
lönöt keresek, aki német, 
román és héber uyelvet 
bírja 5, 7 és 9 éves gyer- 
mekeimhez.Fizetési igény­
űvel ajánlatot Blum .Jakab 
Nagyvárad. Lázár Vilmos
utca 1. kérek. 6240
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a kész! tart!

Bürger sör y a r b a n

Fabre-Line
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

eladó
11 darab teljesen ép 

tölgyfakád
á 30 hektoliter. Szilvágyüj tűshez kiválóan alkalmas. 
Értekezni a sörgyár irodájában, Marosvásárhelyen.

Bizományi lerakat!
Aki szép és rendkívüli olcsó áron Q’O'Üj'p rD^llflX 

akar vásárolni, kérjen árajánlatot

lose! Ráth Hotel Regina Bucare$t
raktárról. Ne feledjék el, hogy a világszerte ismer 
Hermann Ráth Triest D'Cim D’1D,?,7 cég,
40 éves szakismeretével és az QWHJIR termelők 
bizalma folytán még minden évben a legszebb és 
legmegf elelőbb CNH'inX zöld Bordigherai
C'2'7',7 ős zöld válogatott versenyárak mellett

képes szállítani. Felvilágosításokkal szolgál
IOSEF RÁTH Bucure^ti Cásufa Postaid No. 200.

Telefon 151. Ládagyár
ILI Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszeszegs

Eés szétszedett részekben megrendelésre azonnal [71 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1351 JJ

JSajovics és Lebovits Sk£g£í?
Cluj, Strada Cemauji (volt Kajántói-ut) 1 szám (Jj>)

Közvetlen vonalak — átszállás nélkül —

Constanfa-Newyork\
között és tranzitó Kanada felé.

A „MADONNA“ hajó indul október 8-án.

Külön hajójáratok
Constanta-Jaffa-Marseiile j

között.

A ,,BRAGA" gőzös indul október 6-án.

Információk és jegyek kaphatók :
[ Fahre Line Bukarest, Pasagiul Comoedia
Felvilágosítást nyújt még: Reclama Cluj, A. Iancu 3.

CtaLCalea vidd

Sportkabátok 
és bundákbanes bundakbani

nsgg választék '-M
mmm

iá pontőreimre7

Irodfl-
bBPBOdBZÉSih

HOPENETZ
gépüzemü asztalos- 
műhelyében olcsón 

szerezhetők be

Cluj
Honvéd-u. 92.

j[Üvegcsiszolda Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerint ^3jTéI</g^g-

és tükörgyár Épületüvegezésí vállalat — Ujrafoncsorozás — Finntükrök 

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj» str. Baron L, Pop (.volt tirassay-utcay -

Siratta GertiVti. atxant

J ÁZAiM*

FZEBlíESZTÖbtV, K1A1 
HIVATAL ÉS NYOMD!

C !u i, Kolozsvár, St.Barj 
L. Pop (Brassai-utca) '

Te fon: Szerkesztősj 
és kiadóhivatal —
Zs. N. Sz. — —

A kéziratok kizárólag
szerkesztőségnek ci|
zendők. Kéziratokat n< 

adunk vissza

Cluj-Kolozsvár

Abban a haru 
ság iskolájáért, a 
uös meglepetéssel -sj 
ur. Meglepetéssel 
Tévedés ne essék 
vissza, újabb rév lel 
egyszerűen — bej 
tanácsban. Bejelenti 
rendeletéit, melyek] 
héber tannyelvénél 
lehetetlenségre kötő 
minden átmenet ne 
a tanulók által méj 
folyjék a tanítás: 
vől sem szólott, sőt 
tanítani és tanulni j 
Anglia és a bigott 
tette a „vasárnapi 
sőt helyesebben, 
tegnap megtartott 
tanévtel kezdve a 
és második osztály; 
osztályokban napc 
legyen a román nyl 
ban román vv elvei 
történelem és a rod

Tehát ezt javl 
ur s a minisztertaif 
vaslat felett, mert 
mányozni akarja el 
minisztertanács mesj 
mérsékelt és aláíán

De hát akkl 
utóbbi hónapok so^ 
kos rendeletének n 
akkor milyen feli 
Anghelescv. minisst 
hogy zsidó iskolj 
szabad héberül 
losan megállapított j 
erkölcsi alapon ke 
kobozza a korábbi 
elésre hivatkozva 
amikor legfeljebb 
telező román nyeli 
ha — a miniszter 
j esz tett javaslatot 
bútban mir elsó el 
a latin nyelv tanít 
gát a román nyelx 
elismert eredmény.] 
lelősséggel rendelte 
átmenet se legyen 
•a román nyelvű 
minden pedagógia)

De minek 
üléséről kiadott 
-ingelescu miniszte 
bizonyítéka annak,( 
kiadott rendeletel 
tudjuk, mm lesz 
felvesse a politikai! 
jól tudjuk, hogy hí 
kibújni e politikai j 
lament, se más tér 
Ítéletet az erkölcsi | 
ben ezennel gyen 
utóinkhoz való rag| 
vrt, az emberiség 
missziós szent jogé 
miniszter urat. 
stik, hogy önkén] 
°got kobozott el 

magasabb végrehajl 
1 ásókkal korlátozná 
marasztalásunk ítél 

lneg akkor, ami ke 
*gyi miniszter vald


